

1/3

3464/19/HRD

FAX



30/26/3/19

26/03/2019

കേരള സർക്കാർ

ഇലക്ട്രോണിക്സ് വിവര സാങ്കേതികവും വിദ്യ (ഐ.ടി സെൽ) വകുപ്പ്

നം. ഐ.റ്റി.സെൽ-1/26/2019/വി.സ.വ

തിരുവനന്തപുരം, തീയതി :18.03.2019.

സർക്കുലർ

വിഷയം: ഇലക്ട്രോണിക്സ് വിവര സാങ്കേതികവും വിദ്യ വകുപ്പ് - സെൻട്രലൈസ്റ്റ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് - സർക്കാർ വകുപ്പുകളിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലും കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ, ലാപ്ടോപ്പുകൾ, പ്രിന്ററുകൾ മുതലായ ഐ.റ്റി സാമഗ്രികൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ - സംബന്ധിച്ച്.

- സൂചന: 1. 18/11/2017-ലെ സ.ഉ (എം.എസ്.)നം.24/2017/ITD നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ്.
- 2. 01/02/2018-ലെ സ.ഉ (സാധാ)നം.25/2018/ITD നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ്.

\*\*\*\*\*

സംസ്ഥാനത്തെ സർക്കാർ വകുപ്പുകൾക്കും, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും, വിവിധ കമ്മീഷനുകൾക്കും, സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും, പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ, ലാപ്ടോപ്പുകൾ, പ്രിന്ററുകൾ, സ്കാനറുകൾ തുടങ്ങിയ ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ ഒരു ഓൺലൈൻ സർക്കാർ പോർട്ടൽ ([www.cprcs.kerala.gov.in](http://www.cprcs.kerala.gov.in)) സംവിധാനത്തിലൂടെ വാങ്ങുന്നതിനായി ഒരു കേന്ദ്രീകൃത പർച്ചേസ് സംവിധാനം സൂചന (1) ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം രൂപീകരിക്കുകയുണ്ടായി. വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെയും, സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും ആവശ്യങ്ങൾ മുൻനിർത്തി കേരളാ സ്റ്റേറ്റ് ഐ.ടി മിഷൻ തയ്യാറാക്കിയ സ്പെസിഫിക്കേഷനിലുള്ള ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ കെൽട്രോൺ മുഖാന്തിരം ടെണ്ടർ ചെയ്ത് വില നിശ്ചയിച്ച് വകുപ്പുകളിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലും നിന്നുമുള്ള വർക്ക് ഓർഡർ പ്രകാരം വിതരണം നടത്തുന്നതിനുള്ള സൗകര്യമാണ് ടി സംവിധാനത്തിൽ ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നത്. ടി പദ്ധതിയുടെ നടപടി ക്രമങ്ങളിലും സാങ്കേതികതയിലും ഉണ്ടാകാനിടയുള്ള തടസ്സങ്ങൾ വിലയിരുത്തുന്നതിനും പരിഹരിക്കുന്നതിനുമായി ചീഫ് സെക്രട്ടറിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു ഹൈപവർ കമ്മിറ്റിയും സൂചന (1) ഉത്തരവ് പ്രകാരം രൂപീകരിച്ചിരുന്നു.

ഓരോ സാമ്പത്തിക വർഷവും, സർക്കാർ വകുപ്പുകളിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലും ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനായി പല സന്ദർഭങ്ങളിലായി നടത്തിയിരുന്ന പ്രത്യേക ടെണ്ടറുകളും, അതിനു വേണ്ടി ചെലവാകുന്ന മാനുഷിക അധ്വാനം, ധനവിനിയോഗം, അംഗീകാരത്തിനായി വിവിധ തലങ്ങളിൽ വേണ്ടി വരുന്ന പരിശോധന എന്നിവ കുറയ്ക്കുന്നതിനും, കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം ആവശ്യകതകൾ സരിച്ച് വലിയ ടെണ്ടർ ചെയ്യുമ്പോൾ, ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങളുടെ വിലയിൽ ലഭ്യമാകുന്ന ആനുകൂല്യം എന്നിവ കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ടാണ് സെൻട്രലൈസ്റ്റ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് (Centralized procurement) സംവിധാനത്തെ സർക്കാരിന്റെ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതിയായി ആവിഷ്കരിച്ചുകൊണ്ട് നടപ്പാക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചത്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം ആവശ്യകത മുൻനിർത്തി വളരെ പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ട് സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ ടി സംവിധാനത്തിലൂടെയല്ലാതെ ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുവാൻ പാടുള്ളതല്ല എന്ന കർശന നിർദ്ദേശം സൂചന (1) ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം വകുപ്പുകൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നൽകിയിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ ടി സംവിധാനത്തിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത ഉയർന്ന

1- Pubup

PA 1

Purekone

Handwritten signature

Handwritten signature

Handwritten signature

Handwritten signature

2/3

സ്പെസിഫിക്കേഷനിലുള്ള ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വകുപ്പ് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റിയുടെ അംഗീകാരത്തോടെ ടെണ്ടർ ചെയ്തോ അല്ലാതെയോ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള അനുവാദവും വകുപ്പുകൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ടായിരുന്നു.

2018 മാർച്ച് 15 - നോടകം തന്നെ സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് സംവിധാനത്തിന്റെ സർക്കാർ പോർട്ടലിൽ ([www.cprcs.kerala.gov.in](http://www.cprcs.kerala.gov.in)) ടെണ്ടർ നടപടികളിലൂടെ വിവിധ ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങളുടെ വില നിശ്ചയിച്ച്, വകുപ്പുകൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും വർക്ക് ഓർഡർ നൽകുവാൻ ഉതകുന്ന തരത്തിൽ സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. വകുപ്പുകൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും ആവശ്യമായ സ്പെസിഫിക്കേഷനിലുള്ള കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ, ലാപ്പ്ടോപ്പുകൾ മറ്റ് അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങൾ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ ലഭ്യമാകുന്നു എന്ന സവിശേഷതയാണ് ടി സംവിധാനത്തിൽ ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഓഫീസ് ഉപയോഗത്തിന് ആവശ്യമായ എല്ലാവിധ ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾക്കുമുള്ള റേറ്റ് കോൺട്രാക്ടുകൾ സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിൽ ([www.cprcs.kerala.gov.in](http://www.cprcs.kerala.gov.in)) നിലവിൽ ലഭ്യമാണ്.

സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് സംവിധാനം നിലവിലുള്ളപ്പോൾ തന്നെ പല വകുപ്പുകളും, സ്ഥാപനങ്ങളും സർക്കാർ പോർട്ടൽ ഉപയോഗിക്കാതെ പ്രത്യേക ടെണ്ടർ നടപടികളിലൂടെയും അല്ലാതെയും ഓഫീസ് ആവശ്യത്തിനായി ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതായി സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിരുന്നു. സർക്കാർ പോർട്ടലിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന വിലയേക്കാൾ കുറഞ്ഞ വില പ്രസ്തുത ടെണ്ടറുകളിലൊന്നും തന്നെ വകുപ്പുകൾക്ക് ലഭിച്ചിരുന്നുമില്ല എന്ന് പരിശോധനയിൽ വ്യക്തമായിരുന്നു. ഐ.റ്റി പർച്ചേയ്സുകൾക്കായി പ്രത്യേക ടെണ്ടറുകൾ വിളിച്ച് കൂടിയ തുകയിൽ ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നത് വകുപ്പിന്റെ / സ്ഥാപനത്തിന്റെ ധന ദുർവിനിയോഗമായി മാത്രമേ കാണുവാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

മേൽ സാഹചര്യത്തിൽ, വകുപ്പുകൾക്കും, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും, വിവിധ കമ്മീഷനുകൾക്കും, യൂണിവേഴ്സിറ്റികൾ, കമ്പനി / ബോർഡ്, കോർപ്പറേഷനുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്വയംഭരണ / പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും വേണ്ടി സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് സംവിധാനത്തിന്റെ പോർട്ടലിലൂടെ ([www.cprcs.kerala.gov.in](http://www.cprcs.kerala.gov.in)) മാത്രമേ ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുവാൻ പാടുള്ളൂ എന്ന് നിഷ്കർഷിക്കുന്നതോടൊപ്പം, ഇതു സംബന്ധിച്ച് ചുവടെ പറയുന്ന മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ കർശനമായി പാലിക്കുന്നതിനായി, പുറപ്പെടുവിക്കുന്നു.

1. [www.cprcs.kerala.gov.in](http://www.cprcs.kerala.gov.in) എന്ന പോർട്ടലിൽ ലഭ്യമായ കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ, ലാപ്പ്ടോപ്പുകൾ, പ്രിന്ററുകൾ, സ്കാനറുകൾ, ഫോട്ടോകോപ്പിയറുകൾ മുതലായ ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിന് സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് സംവിധാനമല്ലാതെ വ്യത്യസ്തമായ ടെണ്ടറുകളോ, TSP/ സ്വകാര്യ ഏജൻസികൾ മുഖാന്തിരമുള്ള നേരിട്ടുള്ള പർച്ചേയ്സോ അനുവദിക്കുന്നതല്ല.
2. സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് സംവിധാനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ലാത്ത ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിന്, കേരളാ സ്റ്റേറ്റ് ഐ.റ്റി മിഷന്റെ പ്രതിനിധി ഉൾപ്പെട്ട വകുപ്പ് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റിയുടെ അംഗീകാരത്തോട് കൂടി പ്രത്യേകം ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയോ TSP മുഖാന്തിരം ടെണ്ടർ ചെയ്ത് വാങ്ങുകയോ ചെയ്യാവുന്നതാണ്.
3. സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രോക്യൂർമെന്റ് സംവിധാനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ ഇതര മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ കൂടിയ വിലയ്ക്ക് വാങ്ങുകയാണെങ്കിൽ, ഉപകരണങ്ങൾക്ക് അധികം നൽകേണ്ടി വരുന്ന വില പർച്ചേസിന് നേതൃത്വം നൽകുന്ന

3/3

ഉദ്യോഗസ്ഥന്റെ / ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ വ്യക്തിപരമായ ബാധ്യതയായി കണക്കാക്കുന്നതും, ഇപ്രകാരം ചെലവഴിച്ച അധിക തുക മേൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ഭാഗത്ത് നിന്നും സർക്കാരിലേയ്ക്ക് / സ്ഥാപനത്തിലേക്ക് മുതൽക്കൂട്ടുന്നതിനുള്ള നടപടി ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകൾ / സ്ഥാപനങ്ങൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണ്.



- 4. വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ആവശ്യകതയനുസരിച്ച്, സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രൊക്യൂർമെന്റിൽ ഉപകരണങ്ങൾക്ക് അംഗീകൃത റേറ്റ് നിലവിലുള്ളപ്പോൾ, വകുപ്പുകളുടെ ആവശ്യത്തിനായി അതേ ഉപകരണങ്ങൾക്ക് കെൽട്രോൺ സമാന്തരമായി ടെണ്ടർ ചെയ്ത് വാങ്ങുന്ന പ്രവണത അവസാനിപ്പിക്കേണ്ടതും, അത്തരം ഉപകരണങ്ങൾ സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രൊക്യൂർമെന്റിലൂടെ മാത്രം വാങ്ങേണ്ടതുമാണ്.
- 5. കേരളാ സ്റ്റേറ്റ് ഐ.റ്റി മിഷൻ / സ്റ്റേറ്റ് ഇ-ഗവേണൻസ് മിഷൻ ടിം (SeMT) പ്രതിനിധി ഉൾപ്പെട്ട വകുപ്പുതല ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശ സഹിതം മാത്രമേ വകുപ്പുകളിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലും ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങളുടെ പർച്ചേസ് അനുവദിക്കുകയുള്ളൂ. ഇക്കാര്യം എല്ലാ വകുപ്പ് / സ്ഥാപന മേധാവികളും പർച്ചേസിനു മുമ്പായി ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതാണ്.
- 6. സെൻട്രലൈസ്ഡ് പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിൽ രജിസ്ട്രർ ചെയ്തിട്ടുള്ള വകുപ്പുകൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും പോർട്ടൽ വഴി ഐ.റ്റി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിന് കൃത്യമായ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ കെൽട്രോൺ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് മുഖാന്തിരം ലഭ്യമാകുന്നതാണ്. ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്-ന്റെ കാര്യക്ഷമമായ പ്രവർത്തനത്തിന് വിദഗ്ദ പരിശീലനം ലഭിച്ചവരെ കെൽട്രോൺ നിയമിക്കേണ്ടതാണ്. വകുപ്പുകൾക്ക് പരാതികൾ / അഭിപ്രായങ്ങൾ അറിയിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും CPRCS പോർട്ടലിൽ ([www.cprcs.kerala.gov.in](http://www.cprcs.kerala.gov.in)) ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

എം. ശിവശങ്കർ  
സെക്രട്ടറി

എല്ലാ അഡീഷണൽ ചീഫ് സെക്രട്ടറി / പ്രിൻസിപ്പൽ സെക്രട്ടറി/ സെക്രട്ടറിമാർക്കും  
 എല്ലാ വകുപ്പ് തലവന്മാർക്കും / നോഡൽ ഓഫീസർമാർക്കും  
 എല്ലാ സർവ്വകലാശാലകൾക്കും (രജിസ്ട്രാർ മുഖേന)  
 എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾക്കും (പഞ്ചായത്ത് ഡയറക്ടർ മുഖേന)  
 എല്ലാ കോർപ്പറേഷനുകൾക്കും നഗരസഭകൾക്കും (നഗരകാര്യ ഡയറക്ടർ മുഖേന)  
 എല്ലാ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും / പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും  
 ഡയറക്ടർ, കേരളാ സ്റ്റേറ്റ് ഐ.ടി മിഷൻ, തിരുവനന്തപുരം.  
 എ.ഡി, കെൽട്രോൺ, തിരുവനന്തപുരം.  
 സെക്രട്ടേറിയറ്റിലെ എല്ലാ വകുപ്പുകൾക്കും  
 സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പ്  
 ധനകാര്യ വകുപ്പ്  
 വിവര പൊതുജന സമ്പർക്ക (വെബ് & ന്യൂ മീഡിയ) വകുപ്പ്  
 സ്റ്റോക്ക് ഫയൽ / ഓഫീസ് കോപ്പി

ഉത്തരവിൻപ്രകാരം  
*Jaiju*

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ  
തീയതി: 29.03.2019

ഇൻഡാസ് നമ്പർ. പി.എ1/3464/2019/എച്ച്.ആർ.ഡി

പ്രസ്തുത മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ കർശനമായി പാലിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

ഒപ്പ്  
ഡയറക്ടർ

പകർപ്പ്:

- 1. എല്ലാ സ്ഥാപനമേധാവികൾക്കും.
- 2. കരുതൽ ഫയൽ
- 3. ഓഫീസ് കോപ്പി.

അംഗീകാരത്തോടെ

സീനിയർ സൂപ്രണ്ട്  
24.03